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ВВ
іт чиз ня на еко но мі ка пе ре бу ває на ета пі ра -
ди каль ної змі ни ос нов них прин ци пів
управ лін ня гос по дар ською ді яль ніс тю. Пе -
ре хід Ук раї ни до но во го ти пу гос по дар сько -
го ме ха ніз му обу мо вив низ ку не га тив них

тен ден цій що до зов ніш ньо го се ре до ви ща під при ємств:
ін фля цію, струк тур ну кри зу, не ста біль ність фі нан со вої
сис те ми то що. Всі ці фак то ри зму шу ють від мо ви ти ся
від тра ди цій но го для на шої кра їни під хо ду до ве ден ня
біз не су, за яко го під при єм ством ке ру ють за до по мо гою
не до стат ньо ви ва же них ме то дів і про це дур, прак тич но
ін ту їтив но. В те пе ріш ніх еко но міч них умо вах під при єм -
ствам ду же важ ли во ви ко рис то ву ва ти всі на яв ні внут -
ріш ні ре зер ви зрос тан ня про дук тив но сті пра ці та під ви -
щен ня кон ку рен то спро мож но сті, а та кож впро ва джу ва -
ти в по всяк ден ну прак ти ку управ лін ня на уко вий інст -
ру мен та рій, який до зво ляє ви зна ча ти ре зуль та ти та на -
слід ки пев но го управ лін сько го рі шен ня. Тіль ки ефек -
тив ний, чіт кий, з прог но за ми кіль кіс них та якіс них по -
каз ни ків со ці аль н но міч но го ефек ту ме ха нізм
прий нят тя управ лін ських рі шень мо же ско ор ди ну ва ти
та спря му ва ти в по тріб не рус ло ті різ но ма ніт ні рі шен ня,
які віт чиз ня ні ке рів ни ки під при ємств зму ше ні при йма -
ти у від по відь на по стій ні змі ни мак ро се ре до ви ща.

У зв’яз ку з цим в Ук раї ні від бу лись якіс ні змі ни ме -
ха ніз мів гос по да рю ван ня, які зу мо ви ли не об хід ність
по шу ку ефек тив них ме то дів управ лін ня пра цею з ме -
тою під ви щен ня її про дук тив но сті. Оцін ка си ту ації, що
скла ла ся, до зво ляє ствер джу ва ти, що зроб ле ні ли ше
пер ші кро ки в цьо му на пря мі. Про дов жу єть ся по шук
шля хів під ви щен ня ефек тив но сті ви роб ниц тва за га лом
та ефек тив но сті пра ці зок ре ма.

Од ним з та ких шля хів є під ви щен ня ке ро ва но сті сис -
те ми мо ти ва ції пра ці на під при єм стві з ме тою фор му -
ван ня клі ма ту за ці кав ле но сті пра ців ни ків у кін це вих
ре зуль та тах пра ці.

Проб ле ма мо ти ва ції пра ці остан нім ча сом при ваб -
лює все біль шу ува гу в зв’яз ку із за гос трен ням не від по -
від но сті сис те ми мо ти ва ції су час ним ви мо гам. Ви ник ла
не об хід ність роз роб ки та ре алі за ції ці ле спря мо ва них
управ лін ських впли вів на мо ти ва цію пра ці для по ліп -
шен ня її ста ну та під ви щен ня за ра ху нок цьо го про дук -
тив но сті пра ці. То му в су час них умо вах для ефек тив ної
ді яль но сті під при єм ства не об хід но вдос ко на ли ти ос но -
ви управ лін ня мо ти ва цією на під при єм стві та роз ро би -
ти ме то ди ку її кіль кіс ної оцін ки.

Ана ліз на уко вої лі те ра ту ри з управ лін ня мо ти ва цією
ви явив на яв ність ба га тьох під хо дів до ро зу мін ня сут но -
сті цьо го про це су: ве ли кий вне сок у роз крит тя еко но -
міч них мо ти вів зро би ли М. Ве бер, Дж. Кейнс, Д. Рі кар -
до, А. Сміт, Й. Шум пе тер; се ред фі ло со фів проб ле ма ми
еко но міч них мо ти вів осо бис то сті за йма ли ся К. Гель -
вей цій, Т. Гоббс, Л. Фей єр бах; со ці аль н то рич на лі -
нія ана лі зу еко но міч них мо ти вів роз роб ля лась Воль те -
ром, Д. Дід ро, К. Марк сом, Ж. Рус со, К. С мо ном;
роз гляд мо ти ва ції з пси хо ло гіч ної точ ки зо ру ґрун тує -
ть ся на ком плекс них до слі джен нях Д.  лан да,
А. Мас лоу, К. Аль дер фе ра. Мо ти ва ція тру до вої ді яль -
но сті зав жди зна хо ди лась і зна хо дить ся у по лі зо ру ба -
га тьох віт чиз ня них уче них: Л. Без час но го, Д. Бо ги ні,
С. Борт ни ка, Г. Дмит рен ка, А. Ко ло та, Г. Го голь,
О. При ту ли та ба га тьох ін ших.

Ра зом з тим, проб ле ми фор му ван ня та роз вит ку мо -
ти ва ції, яка під ви щує за ці кав ле ність пра ців ни ків у
кін це вих ре зуль та тах пра ці, ви вче ні не до стат ньо.
Звер тає на се бе ува гу різ но ма ніт ність тео ре тич них та
при клад них до слі джень управ лін ня тру до вою мо ти -
ва цією з ура ху ван ням ін ди ві ду аль них умов під при єм -
ства.

Для ви вчен ня проб лем мо ти ва ції пра ці сфор му лю -
ємо ви хід ні по ло жен ня на ґрун ті ра ні ше про ве де них
тео ре тич них до слі джень, а са ме:
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В ро бо ті роз гля да ють ся пи тан ня ви зна чен ня об’ єк тив них та суб’ єк тив них по каз ни ків мо ти ва ції пра ці на ос -

но ві со ціо ло гіч них до слі джень у фо  пах та ана лі зу до ку мен тів під при єм ства.

В ра бо те рас смат ри ва ют ся во про сы опре де ле ния объ ек тив ных и субъ ек тив ных по ка за те лей мо ти ва ции тру -
да на ос но ве со цио ло ги че ских ис сле до ва ний в фо  пах и ана ли за до ку мен тов пред при ятия.

The questions of determination of objective and subjective indexes of motivation of labour on the basis of sociological
researches in and analysis of documents of enterprise are observed in the article.

Клю чо ві сло ва: мо ти ва ція пра ці, ме то ди оцін ки мо ти ва ції, сис те ма ви мі рю ван ня сту пе ня мо ти ва ції, со ціо ло -
гіч не до слі джен ня мо ти ва ції, ме тод фо ін декс мо ти ва ції, ал го ритм до слі джен ня мо ти ва ції.
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1) мо ти ва ція пра ці є сві до мим ви бо ром пев но го ти пу
по ве дін ки, ді яль но сті, який ви зна чає ть ся впли вом мо -
ти вів та під си лю ючих їх сти му лів;

2) мо ти ва ція тру до вої ді яль но сті має дво їс тий ха рак -
тер: суб’ єк тив но фор мує ть ся у сві до мо сті, об’ єк тив но
про яв ляє ть ся в ре аль ній по ве дін ці пра ців ни ків;

3) управ лін ня тру до вою мо ти ва цією — це про цес
фор му ван ня сис те ми тру до вих мо ти вів об’ єк та управ -
лін ня, яка за без пе чує ефек тив ність тру до вої по ве дін ки
від по від но до ці лей управ лін ня;

4) управ лін ня тру до вою мо ти ва цією здій сню єть ся
різ ни ми ме то да ми: ма те рі аль не гро шо ве та нег ро шо ве
сти му лю ван ня, за лу чен ня у про цес управ лін ня, роз ви -
ток тру до вої кар’ єри, по ліп шен ня якос ті ро бо чої си ли.

Від зна чи мо, що про цес управ лін ня тру до вою мо ти -
ва цією має здій сню ва ти ся на ос но ві су куп но сті по каз -
ни ків, які кіль кіс но чи якіс но від об ра жа ють її рі вень.
Про те роз роб ка сис те ми по каз ни ків за ли шає ть ся дис -
ку сій ною проб ле мою.

Зва жа ючи на ці та ін ші проб ле ми, ви ни кає не об хід -
ність про вес ти ана ліз під хо дів уче них�еко но міс тів до
ви вчен ня мо ти ва ції пра ці.

Ево лю ція за лу чен ня лю ди ни до іні ці атив ної еко но -
міч ної ді яль но сті по ка за ла, що на рос тан ня сво бо ди ви -
бо ру між ді яль ніс тю і без ді яль ніс тю, а та кож сво бо ди
все ре ди ні цієї ді яль но сті зав жди при зво ди ло до ана ло -
гіч но го на рос тан ня проб лем у спра ві ефек тив ної її мо -
ти ва ції. По яс нює ть ся це тим, що мо ти ва ція щіль но по -
в’яза на з та ки ми ди на міч ни ми та склад ни ми ка те го рі -
ями, як «тру до вий по тен ці ал» і «ви роб ни ча сис те ма», в
цен трі яких пе ре бу ває най більш склад ний і су пе ре чли -
вий біо со ці аль ний фе но мен — лю ди на. Мо ти ва ція зав -
жди є діа лек ти кою не об хід но сті (при му су) і сво бо ди.
Ви ни кає це з то го, що лю ди на�під при ємець, яка є од но -
час но об’ єк том і суб’ єк том мо ти ва ції, са ма вті лює
склад не по єд нан ня мо ти вів не об хід но сті й сво бо ди.

Най більш по ши ре ним у віт чиз ня ній еко но мі ці ме то -
дом оцін ки мо ти ва ції дов гий час був під хід, роз роб ле -
ний ро сій ськи ми со ціо ло га ми. Він пе ред ба чає зі став лен -
ня рів ня за галь ної за до во ле но сті ро бо тою та част ко вих
по каз ни ків за до во ле но сті окре ми ми еле мен та ми тру до -
вої си ту ації для ви зна чен ня струк ту ри мо ти вів. Од нак,
як по ка за ли більш піз ні до слі джен ня, не іс нує пря мої за -
леж но сті між за до во ле ніс тю та мо ти ва цією пра ці, ос -
кіль ки це де що різ но спря мо ва ні по нят тя: пра ців ни ки,
за до во ле ні будь�яким еле мен том тру до вої мо ти ва ції, по -
во дять се бе не од на ко во від нос но ці лей ор га ні за ції.

Ін ший по ши ре ний ме тод ви вчен ня мо ти ва ції пра ці
за сно ва ний на дво фак то рній тео рії Ф. Гер цбер га. За
цим ме то дом пра ців ни ку про по нує ть ся від по віс ти на
пи тан ня: які фак то ри мо ти ву ють йо го до пра ці, а які де -
мо ти ву ють. Та ке фор му люван ня пи тан ня мо же ви кли -
ка ти у пра ців ни ка роз губ ле ність, не ро зу мін ня йо го су ті,

то му, на наш по гляд, цей ме тод мо же за сто со ву ва тись
ли ше в окре мих со ці аль но�ти по вих гру пах.

Про цес управ лін ня мо ти ва цією пе ред ба чає іс ну ван -
ня сис те ми її ви мі рю ван ня для то го, щоб у суб’ єк та
управ лін ня бу ла мож ли вість по рів ню ва ти фак тич ний
рі вень мо ти ва ції пра ці з пев ним ета ло ном або з по пе -
ред нім рів нем. При цьо му функ ціо ну ван ня сис те ми ви -
мі рю ван ня в про це сі управ лін ня мо же, по�пер ше, мо ди -
фі ку ва ти са му сис те му мо ти ва ції. По�дру ге, оцін ка сис -
те ми мо ти ва ції мо же сти му лю ва ти пла ну ван ня мо ти ва -
ції. Інак ше ка жу чи, ре зуль та ти оцін ки здат ні спо ну ка ти
ке рів ниц тво пла ну ва ти і здій сню ва ти за хо ди з під ви -
щен ня тру до вої мо ти ва ції.

Не об хід но від зна чи ти, що іс ну ють пев ні проб ле ми,
по в’яза ні з ви мі рю ван ням мо ти ва ції пра ці: по�пер ше,
не об хід ність за сто су ван ня різ них по каз ни ків; по�дру ге,
на яв ність ве ли кої кіль ко сті фак то рів, які впли ва ють на
тру до ву мо ти ва цію з різ ною си лою та ін ко ли у про ти -
леж них на пря мах; по�тре тє, різ но ма ніт ність форм та
спо со бів про яву мо ти ва ції пра ці, як об’ єк тив них, так і
суб’ єк тив них; по�чет вер те, важ кість про ве ден ня ме жі
між мо ти ва цією пра ці як со ці аль но�еко но міч ною та со -
ці аль но�пси хо ло гіч ною ка те го рі ями.

Уза галь ню ючи тео ре тич ні по ло жен ня стат ті, під -
крес ли мо, що мо ти ва ція пра ці пев но го тру до во го ко -
лек ти ву, со ці аль ної гру пи, суб’ єк тів і об’ єк тів управ лін -
ня ви ра жає ть ся у двох фор мах: у дум ках та су джен нях
(так зва на «вер баль на мо ти ва ція пра ці») і в ре аль ній
по ве дін ці лю дей. Від по від но іс ну ють і два ви ди по каз -
ни ків оцін ки мо ти ва ції пра ці: суб’ єк тив ні та об’ єк тив ні.
При цьо му «кри те рі єм об’ єк тив но го» є сві до мість кон -
крет но го суб’ єк та, яка бе реть ся за «точ ку від лі ку»1.

Ос кіль ки мо ти ва ція пра ці є склад ним ієрар хіч ним
яви щем, то дос то вір ність ре зуль та тів її до слі джен ня
мо же за без пе чи ти ли ше ви ко рис тан ня ком плек су від -
по від них ме то дів. Узго дже не за сто су ван ня кіль кіс них
та якіс них ме то дів є най більш плід ним. Тим біль ше, що
їх взає мо до пов нен ня мо же бу ти осо бли во ефек тив ним
для до слі джен ня в та ких сфе рах, як до опра цю ван ня
кіль кіс но го інст ру мен та рію та ін тер пре та ція ре зуль та -
тів до слі джень.

Ал го ритм про ве ден ня до слі джен ня зоб ра же но на ри -
сун ку.

Ос нов на склад ність ана лі зу та за сто су ван ня суб’ єк -
тив них по каз ни ків по ля гає в умов но сті їх кіль кіс ної
оцін ки. Але за вдя ки роз вит ку інст ру мен та рію со ціо ло -
гіч них до слі джень ця проб ле ма стає ви рі шу ва ною.

Про ве ден ня со ціо ло гіч но го до слі джен ня пе ред ба чає
на яв ність про гра ми, яка вклю чає: кон цеп ту аль ну схе му
до слі джен ня, ме то ди ку збо ру ем пі рич них да них та ме -
то ди ку їх об роб ки.

В на шо му ви пад ку проб ле ма со ціо ло гіч но го до слі -
джен ня по ля гає в то му, що од на ко ві со ці аль ні гру пи, які
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зна хо дять ся при близ но в рів них зов ніш ніх умо вах, по -
во дять ся різ ним чи ном, ке ру ючись пев ни ми мо ти ва ми.

Об’ єк том со ціо ло гіч но го до слі джен ня є ро біт ни ки
під при ємств. Пред ме том ви вчен ня є спів від но шен ня
між ви яв ле ни ми мо ти ва ми пра ці та їх ре алі за цією в
тру до вій ді яль но сті. До пред ме та та кож від но сить ся
ви яв лен ня стій ко го мо ти ва цій но го «яд ра» і так зва ної
«пе ри фе рії» мо ти ва цій ної струк ту ри.

Ме та про ве ден ня со ціо ло гіч но го до слі джен ня — під -
ви щи ти ефек тив ність ді яль но сті під при ємств на ос но ві
ви ко рис тан ня мо ти ва цій них ком плек сів, орі єн то ва них
на пред став ни ків різ них со ці аль них груп.

До сяг нен ня ме ти до слі джен ня ви ма гає ви рі шен ня
низ ки за дач, зок ре ма ви зна чен ня:

1) си ли і ха рак те ру впли ву мо ти вів пра ці на по ве дін -
ку пра ців ни ків;

2) си ли і ха рак те ру впли ву по зи тив них сти му лів на
по ве дін ку пра ців ни ків у про це сі пра ці;

3) си ли і ха рак те ру впли ву не га тив них сти му лів на
по ве дін ку пра ців ни ків у про це сі пра ці;

4) мо ти ва цій ного «яд ра» та «пе ри фе рії» мо ти ва цій -
ної струк ту ри.

При роз роб ці про гра ми со ціо ло гіч но го до слі джен ня
не об хід но в пер шу чер гу ви зна чи ти та ін тер пре ту ва ти
ос нов ні по нят тя проб ле ми, яка ви вча єть ся.

В най за галь ні шо му ви гля ді мо ти ва цію пра ці мож на
по ді ли ти на два прин ци по во різ них ти пи: ді яль ність  за -
ра ди са мо го про це су пра ці і як інст ру мен таль ну ді яль -
ність, в якій ре алі зую ть ся по тре би, що ле жать за ме жа -
ми про це су пра ці, при цьо му пра ця ви сту пає го лов ним
за со бом їх за до во лен ня. Та ке гру пу ван ня до зво ляє ви -
ді ли ти мо ти ви, які по ро джую ть ся са мою тру до вою ді -
яль ніс тю, вра ху ва ти по зи тив ні та не га тив ні сти му ли.

Ви яви ти всю різ но ма ніт ність мо ти вів та сти му лів,
які ви зна ча ють тру до ву по ве дін ку пра ців ни ків, про по -
нує ть ся на ос но ві од но го з най більш по ши ре них ме то -

Рис. Ал го ритм про ве ден ня до слі джен ня тру до вої мо ти ва ції 
пра ців ни ків про мис ло вих під при ємств
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дів якіс но го до слі джен ня — ме то ду фо кус�груп. При -
зна чен ня фо кус�груп — ви яв ля ти аль тер на тив ні по гля -
ди на до слі джу ва ну проб ле му, фік су ва ти ви сло влю ван -
ня рес пон ден тів про мо ти ви їх ді яль но сті, під твер джу -
ва ти ре зуль та ти кіль кіс но го до слі джен ня.

В про це сі про ве ден ня фо кус�груп пе ред ба чає ть ся
фік су ван ня ре аль но го впли ву на пра ців ни ків мо ти вів,
які міс тять ся у са мій тру до вій ді яль но сті, що є ви рі шен -
ням пер шої за да чі.

Ви рі шен ня дру гої за да чі до слі джен ня пе ред ба чає ви -
яв лен ня ставлен ня пра ців ни ків до по зи тив них сти му -
лів, що до них за сто со вую ть ся.

Най важ чим є вра ху ван ня не га тив них сти му лів, про -
те во но є не об хід ним для оцін ки мо ти ва ції пра ці.

Ви рі шен ня остан ньої гру пи зав дань ви ма гає ви яв -
лен ня спря мо ва но сті мо ти ва ції: або на влас не ді яль -
ність, або на от ри ман ня ма те рі аль ної ви на го ро ди за неї.

Від по ві даль на час ти на до слі джен ня — фор му ван ня
ро бо чих гі по тез, які ви ра жа ють об ґрун то ва ні пе ред ба -
чен ня про струк ту ру со ці аль них об’ єк тів, ха рак тер
зв’яз ків між до слі джу ва ни ми со ці аль ни ми яви ща ми та
мож ли ви ми під хо да ми до ви рі шен ня со ці аль них проб -
лем. Ця за да ча в на шо му до слі джен ні бу де та кож ви рі -
шу ва ти ся за до по мо гою ме то ду фо кус�груп.

При про ве ден ні фо кус�груп ве ли ке зна чен ня має ви -
зна чен ня їх кіль ко сті, роз мі рів та скла ду. Цей ме тод не
пе ред ба чає за сто су ван ня ви бір ки, ос кіль ки йо го при -
зна чен ням є опис та ро зу мін ня яви ща, а не екс тра по ля -
ція вис нов ків на ве ли кі со ці аль ні спіль но ти. Не іс нує і
за галь но прий ня тих кри те рі їв ви зна чен ня роз мі ру іде -
аль ної фо кус�гру пи і кіль ко сті груп, хо ча біль шість спе -
ціа ліс тів вва жає, що опти маль на чи сель ність гру пи
скла дає 8–10 осіб, а кіль кість груп — 6–8. При цьо му
не об хід но до три му ва тись важ ли во го прин ци пу фор му -
ван ня груп — за без пе чен ня од но рід но сті, го мо ген но сті
скла ду гру пи.

Клю чо вим еле мен том у під го тов ці фо кус�груп є
скла дан ня сце на рію, при зна чен ня яко го по ля гає у фо -
ку су ван ні проб ле ми, на лаш ту ван ні на пев ну те му.

От ри ма ні в ре зуль та ті про ве ден ня фо кус�гру пи да ні
бу дуть ос но вою для роз роб ки ан кет. Пе ре ва ги ан кет них
опи ту вань та ін тер в’ю по ля га ють в на ступ но му: опи ту -
ван ня до зво ляє мо де лю ва ти по тріб ні екс пе ри мен та то ру
си ту ації для то го, щоб ви яви ти стій кість по треб, мо ти вів
та ін ших суб’ єк тив них ста нів окре мих осіб та спіль нот.

Піс ля ін тер пре та ції ос нов них по нять іс нує не об хід -
ність їх опе ра цій но го ви зна чен ня, тоб то ви зна чен ня че -
рез вста нов лен ня пра вил фік су ван ня від по від них ем пі -
рич них ознак. Цей про цес на зи ває ть ся ви мі рю ван ням, а
го лов на йо го склад ність по в’яза на з не об хід ніс тю не
тіль ки кіль кіс ної, а й якіс ної оцін ки. На пев не не ві до мо,
чи мож ли ва кіль кіс на ін тег раль на оцін ка мо ти ва ції пра -
ці, хо ча зро зу мі ло, що остан ня що до різ них лю дей має

не од на ко ву ін тен сив ність. Тому в со ціо ло гіч но му до -
слі джен ні ви ни кає проб ле ма ви мі рю ван ня якіс них ве -
ли чин, які не ма ють вста нов ле них ета ло нів ви мі рю ван -
ня і їх по тріб но конс тру юва ти від по від но до при ро ди
об’ єк та, що ви вча єть ся.

Як ві до мо, ви мі рю ван ня — це при пи су ван ня об’ єк ту
за яко юсь озна кою чи сел пев ним чи ном2. Та ка про це ду -
ра ві до ма як ви зна чен ня масш та бу (шка ли). Ви мі рю -
ван ня не од мін но вклю чає в се бе або прий нят тя іс ну -
ючої шка ли, або ство рен ня но вої.

В сво єму до слі джен ні ми бу де мо за сто со ву ва ти по -
ряд ко ву шка лу, ос кіль ки з її до по мо гою мож на ви мі ря -
ти ін тен сив ність оці нок пев них влас ти вос тей, су джень,
по дій, сту пінь зго ди чи не зго ди з про по но ва ни ми твер -
джен ня ми. Зде біль шо го від по ві ді на пи тан ня про по но -
ва ної ан ке ти ма ють та ку про тяж ність:

«ні»          швид ше «ні», ніж «так»           ні «так», ні «ні»  
1                                  2                                             3         

швид ше «так», ніж «ні»                 «так»
4                                           5

На ос но ві цих від по ві дей мож на по бу ду ва ти ін дек си
або скла до ві по каз ни ки, які до зво ля ють лег ко ви зна чи -
ти змі ни мо ти ва ції пра ці в се ред ньо му у по рів ню ва них
гру пах. При цьо му не об хід но уяв ля ти, що озна чає те чи
ін ше мі ні маль не або мак си маль не зна чен ня ін дек су.

Ін дек си на ос но ві на дан ня кож но му ва рі ан ту від по ві -
дей рес пон ден тів циф ро во го зна чен ня (але не «0») для
п’я ти член ної шка ли роз ра хо вую ть ся таким чи ном:

I = (5a + 4b + 3c + 2d + 1e) / N, 

де a — кіль кість чо ло вік, що від по ві ли «так» на пи -
тан ня ан ке ти;

b — кіль кість чо ло вік, що від по ві ли «швид ше «так»,
ніж «ні» на пи тан ня ан ке ти;

c — кіль кість чо ло вік, що від по ві ли «ні «так», ні «ні»
на пи тан ня ан ке ти;

d — кіль кість чо ло вік, що від по ві ли «швид ше «ні»,
ніж «так» на пи тан ня ан ке ти;

e — кіль кість чо ло вік, що від по ві ли «ні» на пи тан ня
ан ке ти;

N — за галь на кіль кість від по ві дей на пи тан ня.
Сту пінь мо ти ва ції пра ці тим ви ща, чим чис ло ве зна -

чен ня ін дек су ближ че до 5. Роз ра хо ва ні та ким чи ном
ін дек си до даю ть ся окре мо за пи тан ня ми, спря мо ва ни -
ми на ви яв лен ня мо ти вів та сти му лів, і зна хо дить ся їх -
нє се ред ньо ариф ме тич не. В ре зуль та ті от ри му ємо се -
ред ню оцін ку мо ти вів, вра хо ву ючи по зи тив ні та не га -
тив ні сти му ли.

Пев ні зна чен ня ін дек сів в окре мих ін ди ві дів ви ра жа -
ють суб’ єк тив ну оцін ку і мо жуть іс тот но ко ли ва ти ся в
ре зуль та ті дії ба га тьох фак то рів, в то му чис лі емо цій -
них. Од нак у ме жах ве ли ких со ці аль них груп до слі джу -
ва ні оцін ки від об ра жа ють об’ єк тив ний стан. Від по від но

2 Гав ри лец Ю. Н. Це ле вые функ ции со ци аль но�эко но ми че ско го пла ни ро ва ния / Ю. Н. Гав ри лец. — М. : Эко но ми ка, 1983. — 160 с.
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до за ко ну ве ли ких чи сел ін ди ві ду аль ні не до лі ки суб’ єк -
тив них оці нок зі зрос тан ням чи сель но сті рес пон ден тів
ні ве люю ть ся.

Тому, на наш по гляд, ін дек си мо ти ва ції пра ці мо жуть
роз гля да ти ся як со ці аль но�еко но міч ні, а не со ці аль -
но�пси хо ло гіч ні по каз ни ки, ос кіль ки во ни роз ра хо вую -
ть ся за до стат ньо ве ли ки ми со ці аль ни ми гру па ми до -
слі джу ва них.

Для оцін ки рів ня мо ти ва ції пра ці пра ців ни ків про -
мис ло вих під при ємств тре ба вра хо ву ва ти та кі ха рак те -
рис ти ки рес пон ден тів:
Ø стать (ч, ж);
Ø вік (до 24, 24–29, 29–39, 39–49, 49–55 і стар ше 55);
Ø осві та (не пов на се ред ня, се ред ня, се ред ня спе ці -

аль на, не за кін че на ви ща, ви ща).
Пер вин на ін фор ма ція для оцін ки мо же бу ти от ри ма -

на ме то дом пер со наль но го ан ке ту ван ня та ін тер в’юван -
ня за міс цем ро бо ти рес пон ден тів.

Піс ля за кін чен ня об роб ки й ана лі зу ре зуль та тів опи -
ту вань пе ред ба чає ть ся от ри ма ти:

1. Лі ній ний роз по діл всіх від по ві дей на пи тан ня ан ке -
ти по ма си ву опи та них за га лом, а та кож по окре мих гру -
пах за леж но від ка те го рії пер со на лу, ста ті, ві ку, осві ти.

2. Ти по ло гію рес пон ден тів за кіль кіс ним та якіс ним
скла дом та їх нім від но шен ням до мо ти вів, які міс тять ся в
са мій тру до вій ді яль но сті; за їх від но шен ням до по зи тив -
них сти му лів; за їх від но шен ням до не га тив них сти му лів.

3. За галь но гру по ву оцін ку мо ти вів, по зи тив них та
не га тив них сти му лів у різ них груп рес пон ден тів.

Як вже бу ло зазначе но, мо ти ва ція пра ці має дві фор -
ми про яву та дві гру пи по каз ни ків, що її ха рак те ри зу -
ють: суб’ єк тив ні та об’ єк тив ні. Ос нов ним ме то дом от -
ри ман ня остан ніх по каз ни ків є ана ліз до ку мен таль них
дже рел.

Важ ли вою умо вою від бо ру об’ єк тив них по каз ни ків є
на яв ність мож ли во сті їх роз ра хун ку на ос но ві ста тис тич -
ної звіт но сті під при єм ства. Вод но час не мож на не вра ху -
ва ти са му при ро ду пра ці як ці ле спря мо ва ну ді яль ні сть
лю ди ни, якій пе ре дує ор га ні за ція пра ці та ви роб ниц тва.
Остан ні здій сню ють ся за до по мо гою ре чо во го фак то ра,
який пред став ле ний ма ши на ми, об лад нан ням, транс -
порт ни ми за со ба ми, си ро ви ною, ма те рі ала ми то що. Пе -
ред ба чає ть ся, що в цьо му ви пад ку ми має мо спра ву з ми -
ну лою пра цею, ефек тив ність ви ко рис тан ня ре зуль та тів
якої за ле жить, перш за все, від жи вої пра ці. Тут важ ли во
під крес ли ти, що остан ня не мож ли ва без на яв но сті у пра -
ців ни ків мо ти ва ції. Все це го во рить про те, що мо ти ва ція
пра ці є пер вин ною умо вою ор га ні за ції пра ці як про це су
по єд нан ня за со бів ви роб ниц тва з ро бо чою си лою. І в да -
но му ви пад ку йдеть ся про ефек тив ність за трат жи вої
пра ці, що за ле жить від сту пе ня мо ти во ва но сті жи вої пра -
ці, яка, в свою чер гу, ви зна чає рі вень ви ко рис тан ня ви -
роб ни чо го по тен ці алу, який ство ре ний ми ну лою пра -
цею.

При управ лін ні мо ти ва цією пра ці здій сню єть ся
вплив на неї за до по мо гою сис те ми сти му лів і в цьо му
ви пад ку під ви щує ть ся ефек тив ність за трат жи вої пра ці
че рез під ви щен ня її ін тен сив но сті.

Як по каз ник ефек тив но сті за трат кон крет ної жи вої
пра ці ус та ле но ви ко рис то вує ть ся її про дук тив ність. В
то му ви пад ку, ко ли на під при єм стві ство ре ні не об хід ні
ма те рі аль но�тех ніч ні та ор га ні за цій ні умо ви пра ці, але
від сут ня мо ти ва ція до про дук тив ної пра ці, сам про цес
тру до вої ді яль но сті мо же не від бу ти ся зов сім. І нав па -
ки — за ці кав ле ність пра ців ни ків у кін це вих ре зуль та тах
пра ці спо ну кає їх до вдос ко на лен ня ор га ні за ції ви роб -
ниц тва та пра ці. Та ким чи ном, мо ти ва ція пра ці ре алі -
зує ть ся че рез ор га ні за цій ні та ма те рі аль но�тех ніч ні
фак то ри зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, спо ну кає до
вдос ко на лен ня тех ні ки, тех но ло гії, ор га ні за ції ви роб -
ниц тва, пра ці та управ лін ня. Інак ше кажучи, як що ре -
алі за ція за хо дів для зрос тан ня про дук тив но сті пра ці не
за без пе чує під ви щен ня її мо ти ва ції, про дук тив ність
пра ці зрос та ти не бу де.

У про дук тив но сті пра ці, як у кін це во му, ре зуль та -
тив но му по каз ни ку ді яль но сті від об ра жаю ть ся за тра ти
пра ці всіх ка те го рій пра ців ни ків під при єм ства, а не
тіль ки ро біт ни ків. Без умов но, пра ця служ бов ців впли -
ває на рі вень про дук тив но сті пра ці опо се ред ко ва но —
че рез ра ціо наль ну ор га ні за цію пра ці, ство рен ня спри -
ят ли вих умов на ро бо чо му міс ці, по ліп шен ня тех ніч ної
ос на ще но сті то що. Але за вдя ки цим об ста ви нам пра ця
ро біт ни ків стає більш про дук тив ною. То му по каз ник
про дук тив но сті пра ці ви зна чає ть ся як від но шен ня ви -
пу ще ної про дук ції до се ред ньо спис ко вої чи сель но сті
пра ців ни ків під при єм ства.

Піс ля про ве ден ня опи ту ван ня ро біт ни ків і ана лі зу
звіт но сті під при єм ства з ме тою ін тер пре та ції от ри ма -
них ре зуль та тів іс нує не об хід ність про ве ден ня фо -
кус�груп для то го, щоб ус ві до ми ти при чи ни не га тив них
ре зуль та тів, зро зу мі ти, чому фак тич на по ве дін ка
відріз няється від ба жа ної.

З ри сун ка вид но, що на ета пах зі став лен ня ан ке ти
з ана лі зом от ри ма них ре зуль та тів за сто со вує ть ся ме -
тод фо кус�груп, який є не за мін ним якіс ним ме то дом
збо ру ін фор ма ції про суб’ єк тив ний світ лю дей.

За сто су ван ня за про по но ва них під хо дів до оцін ки
мо ти ва ції тру до вої ді яль но сті знач но під ви щить її
ре зуль та тив ність і бу де спри яти вдос ко на лен ню
управ лін ня мо ти ва цією на під при єм стві.

Уза галь ню ючи, від зна чи мо, що мо ти ва ція пра ці мо -
же бу ти оці не на сис те мою суб’ єк тив них та об’ єк тив -
них по каз ни ків. При цьо му суб’ єк тив ні по каз ни ки
мож на от ри ма ти в хо ді про ве ден ня фо кус�гру п і опи -
ту вань, спря мо ва них на ви яв лен ня по зи тив них та не -
га тив них сти му лів, а як об’ єк тив ний по каз ник ви ко -
рис то ву ва ти про дук тив ність пра ці. По даль ші до слі -
джен ня мо жуть бу ти спря мо ва ні на ви рі шен ня проб -
ле ми ви зна чен ня єди но го (зве де но го) по каз ни -


